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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/04/2021) vom 12.05.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Rolf Aulitzky  
Herr Klaus Biewald  
Frau Maren Biewald als Vertreterin für Herrn Martin Opp 
Herr Jörg Erdmann als Vertreter für Herrn Frank Kroglowski 
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Matthias Grahl als Vertreter für Frau Claudia Bern 
Herr Marcus Hegewald  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Tobias Slenczek als Vertreter für Frau Inken Kuhn 
Herr Bernd Wackernagel  

beratendes Mitglied 
Herr Karl Christian Fleischfresser  

von der Verwaltung 
Frau Martina Kussin  

Gäste 
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Günter Petrowski  

Presse 
Frau Nina Janssen  

Protokollführer/in 
Frau Antje Neefe  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Frank Kroglowski  
Frau Inken Kuhn  
Herr Martin Opp  
 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 20:21 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstr. 1, (Jenner-Arp-
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Sporthalle) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, 

Tourismus und Schwimmhalle" vom 29.03.2021 und Be-
kanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters  
   
 8.   Vorstellung eigenes Veranstaltungsprogramm, Sachstands-

bericht 
 

   
 9.   Sanierung Südmole  
   
 9.1.   Sanierung Südmole, Vorlage des Werkleiters LABOE/BV/492/2021 
   
 9.2.   Sanierung Südmole, Antrag Fraktion "GRÜNE-Laboe"  
   
 10.   Beratung und Beschlussfassung über die 2. Änderungssat-

zung der Gemeinde Ostseebad Laboe über die Erhebung 
von Hafengebühren (Hafengebührensatzung) vom 
20.02.2018 

LABOE/BV/490/2021 

   
 11.   Zusätzliche Parkplätze für die Saison 2021; Antrag der 

LWG-Fraktion 
 

   
 12.   Wirtschaftsplan 2021 Gemeindebetrieb Ostseebad Laboe, 

2. Entwurf 
LABOE/BV/491/2021 

   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
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Der Vorsitzende Herr Meggle eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit gegeben ist und weist auf die Abstands- und Hygieneregeln hin. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Slenczek beantragt die Tagesordnungspunkte 9.1 und 9.2 zu tauschen.  
 
Der Vorsitzende Herr Meggle lässt über den Antrag abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Plagmann zieht den Antrag der LWG-Fraktion unter TOP 11 zurück. Der Tagesord-
nungspunkt entfällt somit. Alle folgenden Tagesordnungspunkte rücken entsprechend auf. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffent-
licher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Hildebrandt stellt die Fragen, wann mit dem Baubeginn des geplanten Regenwasserka-
nals in der Hafenstraße zu rechnen ist und wieviel der Bau kosten wird? Bürgermeister Voß 
erläutert dazu, dass die Vorplanungen für das Oberdorf abgeschlossen sind. Es sind 3,5 
Millionen € für die Gesamt-Investition geplant.Für den Kanal in der Hafenstraße läuft der 
Prozess auf Seiten des AZV noch. Ein Baubeginn ist noch nicht bekannt. 
 
Frau Pahl richtet die Frage an die Initiatoren der Schwimmhallenschließung, ob Sie aus-
schließen können, dass am jetzigen Standort ein Hotel bzw. Eigentumswohnungen entste-
hen? Herr Plagmann verneint dies. Er könne die Frage, letztlich nicht beantworten, betont 
jedoch, dass die Entscheidung der LWG-Fraktion zur Schließung der Schwimmhalle von 
keinerlei Investoren beeinflußt worden sei. 
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Desweiteren bezieht sich Frau Pahl auf ihre 4 Fragen, die Sie bereits in der letzten Gemein-
devertretung gestellt hat, deren Antworten sie dort aber akustisch nicht verstehen konnte und 
bittet um erneute Beantwortung. Der Vorsitzende Herr Meggle verneint dies und weist darauf 
hin, dass die Einwohnerfragestunde für Anregungen/Fragen an die Gemein-
de/Gemeindevertretung insgesamt gedacht ist und nicht dazu da ist, Fragen in Richtung ein-
zelner Fraktionen oder sogar Personen zu stellen. Herr Plagmann sichert Frau Pahl die Be-
antwortung der Fragen zu, die ihm bereits schriftlich vorliegen. Er bittet jedoch um Verständ-
nis, dass dies noch etwas Zeit in Anspruch nehmen wird. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Touris-

mus und Schwimmhalle" vom 29.03.2021 und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Es ergeben sich keine Anmerkungen zur Niederschrift. 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle gibt bekannt, dass in der nicht öffentlichen Sitzung ein Be-
schluss zum Strandkiosk Birkenweg gefasst wurde. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle teilt mit, dass ihn einige Anfragen in Sachen Hygiene erreicht 
haben. Er plant ein Gespräch mit den Fraktionen und wird diesbezüglich auf die Ausschuss-
vorsitzenden zukommen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters 
 
Bürgermeister Voß informiert über folgende Punkte: 
 
Projekt „unbeschwert unterwegs“ 
In dem vom Ostsee-Holstein-Tourismus e.V. initiierten Projekt sollen die an die Gäste aus-
gegebenen Ostseecards gleichzeitig als ÖPNV-Tickets genutzt werden können. Laboe ist 
dem Projekt seinerzeit mit dem Hinweis beigetreten, dass neben dem ÖPNV und dem Nah-
verkehr auch die Einbindung der SFK wünschenswert sei. Für Heikendorfs Teilnahme war 
dies sogar Bedingung. Vor diesem Hintergrund finden derzeit Gespräche mit der SFK statt. 
In einem nächsten Schritt wird das Projekt dann in den Gremien beraten und beschlossen. 
Die Finanzierung der Verkehrsnutzung erfolgt über eine Umlage auf die Kurabgabe. 
 
Barrierefreier Strandzugang 
Bürgermeister Voß teilt mit, dass in der kommenden Woche der Baustart für den „Barriere-
freien Strandzugang“ an der Lesehalle erfolgt. Die Bauarbeiten werden voraussichtlich Ende 
Juni abgeschlossen sein. 
 
Lockerungen/Öffnungen im Tourismus 
Ab dem 17.05. treten diverse Lockerungen im Bereich Tourismus und Gastronomie in Kraft. 
So dürfen Beherbergungsbetriebe unter bestimmten Auflagen wie z.B. der regelmäßigen 
Testpflicht wieder Gäste empfangen. Ebenso darf die sowohl die Außen- als auch die Innen-
gastronomie unter Einhaltung diverser Regelungen wieder öffnen. Vor diesem Hintergrund 
wird Dr. Helm die Testkapazitäten seiner Station im Café „La Musica“ in der Schwimmhalle 
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weiter ausbauen. Er wird mit zusätzlichem Personal täglich 4 Stunden/7 Tage pro Woche zur 
Verfügung stehen. 
Ab dem 23.05. tritt dann auch die Bäderregelung wieder in Kraft. 
 
Sprottenflotte 
Die Sprottenflotte ergänzt ihr Angebot demnächst um Elektrofahrräder. Aus diesem Grund 
finden derzeit Bauarbeiten an der Fahrradstation am Hafen statt. Hier entsteht eine neue E-
Bike-Ladestation. Die Erweiterung erfolgt unter großer finanzieller Unterstützung durch die 
Fördesparkasse anlässlich Ihres Jubiläums. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Vorstellung eigenes Veranstaltungsprogramm, Sachstandsbericht 
 
Bürgermeister Voß führt in den TO-Punkt ein.  
 
Es schließen sich mehrere Nachfragen zu einzelnen Veranstaltungen sowie eine Diskussion 
an. Im Ergebnis sagt Bürgermeister Voß folgende Punkte zu: 
 

 Ergänzung der vorgelegten Veranstaltungsübersicht um die geplanten Einnahmen 

 Prüfung der Veranstaltung Tannenwald 

 Rechtzeitige Vorlage der Veranstaltungsplanung für 2022 

 Einzelheiten zu den Promenadenkonzerten per Mail 

Abschließend nehmen die Gremiumsmitglieder den vorgelegten Sachstandsbericht zur 
Kenntnis. 
  
 
 
 
TO-Punkt  9: Sanierung Südmole 
 
 
 
TO-Punkt  9.1: Sanierung Südmole, Vorlage des Werkleiters 

Vorlage: LABOE/BV/492/2021 
 
Bürgermeister Voß erläutert kurz den Inhalt der Vorlage und bittet um Zustimmung. 
 
In der sich anschließenden Diskussion sprechen sich die Mitglieder aufgrund des Zustands 
der Südmole für die Dringlichkeit der Angelegenheit bzw. ein Zeitfenster von max. 8 Wochen 
für die Ausarbeitung des Sanierungs- und Nutzungskonzeptes aus. Des Weiteren ist ihnen 
die Abstimmung der infrage kommenden Nutzungsvarianten mit den Nutzern wichtig. 
 
Nach einer kurzen Sitzungsunterbrechung von 18:48 Uhr bis 18:53 Uhr lässt der Vorsitzende 
Herr Meggle über den Beschlussvorschlag des Werkleiters abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus und Schwimmhalle“ empfiehlt der Gemeindevertre-
tung zu beschließen, auf der Basis der vorgeschlagen Varianten ein Sanierungs- und Nut-
zungskonzept für die Südmole erstellen zu lassen und mit den Nutzer/innen abzustimmen. 
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Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9.2: Sanierung Südmole, Antrag Fraktion "GRÜNE-Laboe" 
 
Frau Biewald zieht den Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe aufgrund der Beschlussfassung 
unter TO-Punkt 9.1 zurück. 
 
 
 
TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung über die 2. Änderungssatzung 

der Gemeinde Ostseebad Laboe über die Erhebung von Hafenge-
bühren (Hafengebührensatzung) vom 20.02.2018 
Vorlage: LABOE/BV/490/2021 

 
Bürgermeister Voß erläutert die Vorlage und bittet um Zustimmung. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Werkausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Verabschiedung der 2. Ände-
rungssatzung der Gemeinde Ostseebad Laboe über die Erhebung von Hafengebühren  (Ha-
fengebührensatzung) vom 20.02.2018. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Zusätzliche Parkplätze für die Saison 2021; Antrag der LWG-

Fraktion 
 
Herr Plagmann erläutert den Antrag der LWG-Fraktion. 
 
Es schließt sich eine kurze Diskussion über die Notwendigkeit von zusätzlichen Parkplatzflä-
chen an. Die Fraktionen einigen sich auf die Formulierungsänderung „…ab der kommenden 
Sommersaison 2021…“. 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle lässt über den geänderten Beschlussvorschlag abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung/der Bürgermeister wird beauftragt Gespräche mit Eigentümern infrage kom-
mender Grundstücke am Ortsrand aufzunehmen und notwendige Genehmigungen abzuklä-
ren, mit dem Ziel, zügig Saisonparkplätze ab der kommenden Sommersaison 2021 zu schaf-
fen. Über den Fortschritt ist in den Gremien Bericht zu erstatten. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 
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TO-Punkt  12: Wirtschaftsplan 2021 Gemeindebetrieb Ostseebad Laboe, 2. Ent-

wurf 
Vorlage: LABOE/BV/491/2021 

 
Bürgermeister Voß bedankt sich bei den Fraktionen für die sachliche und konstruktive Vor-
besprechung und erläutert ergänzend zur Vorlage die Schwerpunkte im vorgelegten zweiten 
Entwurf des Wirtschaftsplanes, die sich durch die Schließung der Meerwasserschwimmhalle 
ergeben. Er geht insbesondere auf die Veränderungen in den einzelnen Sparten ein und 
weist auf die neue Position „Bauzustandsuntersuchung für das Schwimmhallengebäude“ hin. 
 
In den sich anschließenden Wortbeiträgen werden Nachfragen - insbesondere zu der in der 
Öffentlichkeit diskutierten Differenz von 15.000 € zwischen der Kostenersparnis bei einer 
Komplett- sowie der Teilschließung der Meerwasserschwimmhalle - gestellt und von Bür-
germeister Voß erläutert.  
 
Im Rahmen dieser Diskussion erinnert Frau Kleinfeld den Vorsitzenden Herrn Meggle daran, 
die Neutralität in seiner Funktion als Ausschussvorsitzender bzw. Sitzungsleiter zu wahren. 
Herr Meggle verweist auf seine Verpflichtungen als Sitzungsleiter und sein Wortrecht als 
Ausschussmitglied. Herr Eschenlauer sieht die Neutralitätspflicht der Sitzungsleitung verletzt, 
da Herr Meggle während seines eigenen Wortbeitrages die Reihenfolge der Wortmeldungen 
nicht eingehalten hat. 
 
Die CDU-Fraktion bittet Bürgermeister Voß zu prüfen, ob der geplante Wasserwachtturm 
durch eine Containerlösung ersetzt werden kann, der links neben der Lesehalle stehen soll. 
Sie stellt den Antrag, im Wirtschaftsplan den Wortlaut der Position „Wasserwachtturm“ durch 
„Wasserwachtturm/Container“ zu ersetzen.  
 
Bürgermeister Voß bittet um Ergänzung des Beschlussvorschlages um folgenden Wortlaut 
„…einschließlich der Position NEU 45.000 € Bauzustandsuntersuchung MWSH“. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus und Schwimmhalle“ empfiehlt der Gemeindevertre-
tung den Wirtschaftsplan 2021 der Gemeindebetriebes Ostseebad Laboe mit den Anlagen 
gemäß des vorliegenden Entwurfes nebst Änderung der Bezeichnung „Wasserwacht-
turm/Container“ und einschließlich der Position NEU 45.000 € Bauzustandsuntersuchung 
MWSH zu beschließen. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Die Veränderungsliste ist der Niederschrift beigefügt. 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Eschenlauer beklagt sich über die Nichteinhaltung der Abstands- und Hygienevorschrif-
ten im Rahmen aller Sitzungen der Gemeinde. Er spricht insbesondere die Punkte Nichtein-
haltung der Abstände, unterschiedliche Handhabung der Maskenpflicht, fehlende Zutrittskon-
trolle, Lüftung, verantwortliches Personal, mangelnde Desinfektionsmittel sowie die unzu-
reichende Tontechnik an. Er wünscht sich eine strengere Handhabung der Regelungen und 
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berichtet von vorbildlichen Sitzungen beispielsweise in Schönberg u.a. mit nummerierten 
Plätzen. Außerdem fordert er den Einsatz der Luca-App zur Kontaktnachverfolgung. Er merkt 
an, dass trotz seines wiederholten Hinweises nichts passiert ist und er sich diesbezüglich mit 
einem befreundeten Anwalt ausgetauscht hätte, der ihm bestätigte, dass hier ggf. der Tatbe-
stand der gefährlichen Körperverletzung denkbar wäre. 
 
Herr Slenczek erinnert an den Fragenkatalog aus 2020 zur Neuorganisation des Eigenbe-
triebes. Bürgermeister Voß sagt die Beantwortung zu. 
 
Herr Slenczek rügt den um 1 Stunde vorgezogenen Sitzungsbeginn auf 18:00 Uhr. Für be-
rufstätige Mitglieder ist die Teilnahme – insbesondere bei kurzfristig angesetzten Sitzungs-
terminen – schwierig zu organisieren. Er hält die aktuell durchschnittliche Sitzungsdauer von 
ca. 2 Stunden auch ab 19:00 Uhr für zumutbar. 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:50 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Michael Meggle Antje Neefe Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor – 

 
gesehen: 

 
Heiko Voß 

- Bürgermeister - 
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